

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 160'—
Pe o jumătate de an Lei 80'—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Pentru societăți și autorități 300 lei anual

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă Poșta)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
Prețul inseratelor
Un șir petiț 8 Lei pentru fiecare publicare

Alegerile județene

În ziua de 5 Februarie 1930, toți cetățenii țării, cari au drept de vot, sunt chemați să voteze pe aceia, cărora vreau să le încredințeze conducerea celor 71 de județe ale țării. Listele de candidare au fost depuse, publicarea lor s'a făcut în toată țara, alegătorii sunt în așteptarea zilei când vor pleca la vot. E deci momentul, acum, să mai spunem câteva cuvinte asupra acestor alegeri.

Frații țărani! Partidul liberal, căruia nu-i place deloc în opoziție, a început să dea asalt asupra acestor alegeri județene. Cu fel și fel de șiretlicuri și minciuni, liberalii vreau să momească pe unii oameni să voteze cu ei, ca apoi liberalii să se poată lăuda: uite poporul începe să ne îndrăgească, merităm să ajungem iarăși la conducerea țării!


Ori, fraților, voi știți prea bine, unde ne-a dus guvernarea liberală în cei 10 ani din urmă. Ei ne-au lăsat miliarde de datorii făcute, dar neplătite. Acum, dacă vrem să ajungem din nou o țară bine văzută în străinătate, trebuie să plătim toate datoriile. Afară de aceasta, trebuie să introducem mai multă ordine, cruțare, cinste și omenie în lăuntrul țării noastre.

În această direcție se străduiește zi și noapte guvernul național-țărănesc. Începutul crujărilor s'a făcut. Avem cu 3 ministere mai puțin. Câteva mii de funcționari au fost pensionați și concediați. Controla banului statului e mai mare. Fraudele se micșorează. Alte măsuri urmează zi de zi. Spre pildă unii bogătași sunt controlați asupra dărilor ce plătesc, sau mai bine zis ce nu plăteau până acum.

Așa stând lucrurile, e de înțeles, că guvernul național-țărănesc e rău văzut și aspru criticat de cei cu musca pe căciulă, de cei loviți în câștiguri nemuncite, de cei cari sunt dați afară din slujbe fiindcă lenevesc.


Ceata ăstorfel de oameni, amenințați în viața lor ușoară, au pornit acum la saft, criticând guvernul actual și laudând pe drăguții de liberali. În chipul acesta ei cred să momească pe unii săteni, ca să voteze cu lista liberală.

În fața acestei situații, gazeta noastră care de zeci de ani numai sfaturi bune a dat, se adresează bunilor țărani și vă pune la inimă următoarele:

1. În toate cele 71 de județe, votați lista Partidului Național Țărănesc, care are semnul roata  inelul. Acesta e partidul care luptă pentru ridicarea în cultură și asigurarea unei vieți mai ușoare pe seama poporului dela țară.

2. Nu dați crezământ vorbelor de clacă, minciunilor și batjocurilor, ce le auziți în aceste zile contra Partidului Național Țărănesc. El este foarte mult dujmănit de unii crâșori, tocmai fiindcă ține cu poporul.

3. E drept și recunoaștem, că guvernul actual al Partidului Național Țărănesc n'a putut încă înfăptui tot ce vrea și are scris în programul său. Dar aceasta nu din vina sa, ci a timpului scurt și a multor greutăți. Dacă ajută Dumnezeu, în anii viitori guvernul actual va îndrepta încă multe rele moștenite dela liberali.

4. Un guvern că acesta merită a-i da toată încrederea și a-l sprijini câțiva ani în șir, ca să-și poată duce la îndeplinire programul. De aceea nimenea să nu rămână acasă, în ziua de 5 Februarie, ci să meargă la vot, punând stampila pe roata  inel, care e vestitorul de mai bine pentru poporul dela țară.

Deci cu toții la vot, pentru Partidul Național Țărănesc și iubitul nostru președinte Iuliu Maniu!

Rezultatul conferinței dela Haga

Declarațiile dlui prim-ministru Iuliu Maniu

În ziua de 21 Ianuarie 1930, dl Iuliu Maniu, președintele Consiliului de miniștri, a ținut la Cameră o frumoasă vorbire despre rezultatul conferinței dela Haga. Dl Iuliu Maniu a spus între altele următoarele:

La Haga delegații neamurilor au făcut cea mai însemnată operă, dela conferința de pace din Paris încoace.

Conferința dela Haga, prin primirea planului Young, a deschis posibilitatea refacerii economice și financiare a Europei de după război. Este un act de o importanță internațională, ale cărui urmări, astăzi, încă nici nu le putem pe deplin prețui.

În afară de importanța aceasta de natură internațională, înțelegerea care s'a semnat ieri la ora 6 (la 20 Ianuarie 1930), aduce la triumf cauza românească, dreptatea țării noastre, prin primirea tuturor propunerilor făcute de reprezentanții noștri (ovațiuni).

Domnul ministru de externe, se va reîntoarce în curând, pentru a pune Corpurile Legiuitoare și opinia publică a țării în amănunțită cunoștință a tuturor rezultatelor acestei importante Conferințe internaționale.

Mă mărginesc, de data aceasta, a rezuma rezultatele ei, ca să putem cu toții constata, că avem o zi de sărbătoare și că cei cari ne-au reprezentat acolo, au dus o luptă mare, au depus o muncă extraordinară de stăruitoare, cinstită, fără seamăn luminată și au pus din nou în strălucirea lumii civilizate geniul român (aplauze prelungite și îndelung repetate).

Rezultatul acordului realizat

În rezumat, rezultatul conferinței este următorul: România nu va avea nimic de plătit pentru datoriile de război; în schimb după planul Young va primi două milioane mărți anual la început, iar pe urmă 1 milion și ceva franci aur.

S'a împăcat, fără a plăti nimic, nici din pretențiunile ce le are Ungaria, contra României, pentru aplicarea reformei agrare — adică chestiunea optanților — pentru exproprierea în întregime a arhiducilor habsburgici, pentru afacerile de cale ferată de interes privat, etc. (Aplauze prelungite pe băncile majorității, strigăte de bravo). Acest rezultat cuprinde toate așteptările noastre.

Afară de aceasta, în ce privește reparațiunile ungare și bulgare, partea ce avem să primim din ceace au să plătească, se ridică dela 10% la 13%.

Dela Ungaria avem să primim până la anul 1943, cele 12 milioane coroane aur stabilite mai înainte; iar în ce privește Bulgaria,

România va avea de primit 270 milioane lei aur, dintre cari 110 milioane în termen scurt, jumătate în trei luni, după aplicarea acestei înțelegeri, direct dela Bulgaria, iar restul dela aliații noștri. (Aplauze și ovațiuni pe băncile majorității).

Precum vedeți cererile românești, susținute cu atâta dărzenie, cu atât talent și pregătire, de domnul Titulescu și delegația noastră, timp de atâția ani, au fost recunoscute, fără nici o scădere (aplauze prelungite și îndelung repetate). Cari sunt aceste cereri principale?

1) Că despăgubirile de război trebuie să se termine cu un câștig pentru România.

2) Că optanții nu pot primi, cu nici un ban mai mult dela Țara Românească pentru moștile expropriate, decât au primit supușii români (aplauze îndelung prelungite pe băncile majorității).

3) Că pretențiunile pe cari le-ar putea avea Ungaria față de noi, se acopăr din reparațiuni.

Toate aceste cereri la început au fost aspru combătute; dar, în baza adevărului pe care se întemeiau și în urma dovezilor cu cari au fost susținute, ele au ajuns la triumf (aplauze prelungite și îndelung repetate).

Sprrijinul marilor puteri

Avem să mulțumim acest lucru și prieteniei marilor noștri aliați, cari văzând drepturile noastre le-au susținut ca pe ale lor proprii (ovațiuni).

Avem să subliniem aci și să mulțumim îndeosebi Franței (ovațiuni prelungite și îndelung repetate, strigăte de bravo), care, ca totdeauna și de astă dată a știut să susțină înaintea lumii întregi adevărul pe care se întemeiază dorințele și pretențiunile noastre. (Aplauze prelungite).

Avem să mulțumim, de asemenea, atitudinii hotărât binevoitoare și ocrotitoare a Marelui Angliei (ovațiuni îndelung prelungite) și amicitiei Italiei (ovațiuni îndelung prelungite), cari împreună cu Japonia și Belgia, au făcut toate sacrificiile pentru ca tezele și pretențiunile noastre să fie recunoscute și mulțumite (aplauze și ovațiuni îndelung prelungite).

Avem să mulțumim pentru acest rezultat și autorității internaționale și puterii morale pe care o reprezintă Mica Înțelegere (aplauze prelungite pe băncile majorității) și simțului de solidaritate care a pătruns această alianță a noastră în toate fazele acestor desbateri.

Rolul Micii Înțelegeri

Într'adevăr, ca totdeauna, Mica Înțelegere, s'a dovedit un factor important în con-

certul european și ca o forță hotărâtă, în ce privește apărarea intereselor țării noastre. Dar avem să mulțumim delegației noastre și în special, dlui Titulescu (aplaude prelungite și îndelung repetate, aclamațiuni unanime, voci: trăiască Titulescu), care de atâția ani urmărește cu talentul său, aceste interese ale neamului nostru și care, printr-o stăruință formidabilă, prin cunoștințe multe și prin talentul său rar, a știut să aducă la triumf cauza noastră, pentru care și noi guvernul și toată țara îi datorim deplină recunoștință (aplaude prelungite pe băncile majorității, ovațiuni).

Datorim acest lucru dlui ministru de externe Mironescu (aplaude prelungite pe băncile majorității, aclamațiuni prelungite), care, prin întreaga sa activitate, a știut să ducă politica externă a guvernului, întemeiată pe respectul dreptului tuturor, și care cu ajutorul dlui Lugojianu, printr-o atitudine demnă, calmă, dar energică și prin susținerea înțeleaptă și bine pregătită, în orice împrejurări, a îndreptărilor țării, și pe lângă câștigarea consentimentului marilor noștri aliați, a făcut ca acest guvern să-și poată împlini datoria de a apăra interesele țării. (Ovațiuni prelungite și îndelung repetate pe băncile majorității).

Eu cred, că după atâtea încercări, la cari au fost supuse cauzele, totdeauna drepte, ale țării noastre, de această dată, putem să sărbătorim triumful acestei dreptăți, în baza vredniciei neamului românesc, în baza importanței țării noastre, în baza simțului de dreptate al acelor cari au săvârșit această muncă formidabilă, atât în conferința dela Haga cât și în cea dela Paris, în frunte cu președinții lor, dnii Jaspard și Loucheur, și în urma talentului, a pregătirii și năzuinței pe cari delegații noștri le-au depus în această muncă. Le mulțumim. (Aplauze prelungite și îndelung repetate. Adunarea, în picioare, ovaționează)

Dezbaterile parlamentului

Camera

Sedința dela 20 Ian.

Sedința se deschide la orele 5 d. a. sub președinția dlui St. Cicio Pop. E cea dintâi sedință după serbători.

Dl I. Gh. Pardos (național-țărănesc desistat): Desaprobă f. l. cum conduce gospodăria județului, prefectul de Prahova.

Dl Lotar Rădăceanu (social democrat). Protestează contra confiscării ziarelor socialiste.

Dl general H. Cihoschi, ministrul armatei, depune proiectul de lege pentru chemarea sub arme, — la 1 Martie — a contingentului 1930.

Dl N. Costăchescu, ministrul instrucțiunii, depune două proiecte de legi, pentru votarea a câteva milioane lei pe seama ministerului de instrucție.

Sedința dela 21 Ian.

Dl I. Răducanu, ministrul muncii, depune proiectul de lege pentru protecția muncii și proiectul pentru numărarea populației.

Dl P. Andrei se plânge contra unor funcționari dela C. F. R., care nu se poartă cuvințios cu publicul pentru care sunt ei puși.

Dl St. Cicio Pop președintele Camerei, prin o frumoasă cuvântare anunță succesul României la Haga. După ce aduce la cunoștință rezultatul atât de îmbucurător al conferinței, laudă stăruințele făcute de talentatul nostru ministru dl N. Titulescu, trimisul României la Londra. (Deputații au aplaudat timp îndelungat în picioare pentru dl N. Titulescu, pentru dl G. Mironescu și pentru tânărul de mari nădejdi I. Lugojianu).

Cauza dreaptă a României a triumfat, spune dl St. C. Pop. Această glorie se răfrânge și asupra guvernului, care prin înțelegerea și curajul său a cerut simpatia tuturor guvernelor din Europa. Cu mândrie putem spune, că lumea ne cunoaște așa cum suntem: sentinela neclintită a ordinii și a civilizației în porțile Orientului. După o luptă de zece ani cauza dreaptă a României a triumfat.

Dl Iuliu Maniu, președintele Consiliului, primit cu aplauze, a ținut un frumos discurs, pe care-l publicăm în fruntea foii.

Dl general H. Cihoschi, ministru de războiu, depune proiectul de lege pentru reorganizarea armatei.

Sedința dela 22 Ian.

Dl Dr. I. Pistiner, social-democrat întreabă când va fi adus proiectul de lege al chirilor și în ce fel va fi alcătuit?

Dl I. Isac cere ca să fie depărtat din post un funcționar dela percepție, care a luat pentru el banii văduvelor și orfanilor din comuna Scoarta, jud. Gorj.

Dl P. Șeicaru propune să se înființeze creditul imobiliar, spre a veni în ajutorul proprietarilor de case ce plătesc dobânzi prea mari.

Dr. N. Lupu, spune, că i s'ar fi luat în unele județe de cămără organizația național-țărănistă semnele partidului deale.

Dl E. Mito, subsecretar de stat, răspunde că i se vor lăsa semnele cu toate că aceste alegeri nu se fac pe partide, ci după cum cer interesele comunelor.

Dl I. Flueraș (socialist), într-o vorbire mai lungă susține, că guvernul nu s'ar fi ocupat îndeajuns de problemele muncitorilor. În special n'a ajutat destul pe muncitorii de pe Valea Jului. Măcelul dela Lupeni ar fi putut fi ocolit, dacă prefectul județului era cu mai multă prevedere.

Sedința s'a închis la orele 8 1/2 seara, anunțându-se cea viitoare pe Măști 28 Ianuarie 1930.

Conferința navală dela Londra

Constături pentru micșorarea marinei de războiu

În ziua când delegații țărilor europene părăseau orașul Haga, adevărat în 21 Ianuarie 1930, la Londra s'a deschis o nouă conferință, ce urmărește eșezarea bunei înțelegeri și a păcii între neamuri. La această conferință navală, adevărat unde se discută despre înarmările pe apă, au luat parte 100 delegați din partea Franței și 100 din partea Americii, 70 din partea Italiei și 50 din partea Japoniei.

Conferința a fost deschisă de Regele George al Angliei, care a ținut o vorbire foarte frumoasă ce a fost trimisă prin radio în toată lumea. Însuș președintele Americii, Hoover, s'a sculat dela ora 5 dimineața, pentru a putea asculta la radio discursul Regelui Angliei (ora 5 la Washington corespunde cu ora 10 la Londra).

Până acum am fost obișnuiți a auzi de înțelegeri făcute între diferite țări, mai mult cu privire la războiul pe uscat. Nu trebuie să pierdem din vedere, că războiul se dă și în văzduh și pe apă. Iată, că la această conferință, putem spune, cele cinci mari puteri chibzuesc asupra curmării războiului pe apă.

Mulți vor crede, că este de puțină importanță această conferință. Lucrurile nu sunt tocmai așa, ci chiar contrarul. Marii politicieni spun, că această conferință, alături de cea dela Haga, este cea mai mare din câte s'au ținut dela marele războiu încoace. Și iată de ce: Istoria este martoră, că englezii sunt ce sunt, numai datorită faptului, că au stăpânit mările.

În cântecele lor Englezii și spun: „Anglia stăpâna mărilor”. Fiecare englez a supt cu laptele mamei și le mândria și ambiția de a s'apâni mările. În totdeauna în politica Angliei a eșit la suprafață principiul: „Anglia trebuie să fie stăpâna mărilor, ea trebuie să aibă flota cea mai puternică”.

Pentru menținerea acestui principiu a dus Anglia toate războaiele. Însuși pornirea cu războiu contra Germaniei a plecat în mare parte dela faptul, că Germania a voit să întrecă pe englezi cu marina, lucru ce a supărat mult pe oamenii de stat ai Angliei.

Intrarea Americii alături de Anglia în marele războiu tot de aci a plecat, căci dacă Anglia i-ar fi închis mările ei, America ar fi ajuns într-o stare încurcată. E clar, că până la războiu Anglia a fost stăpâna mărilor. După războiu lucrurile s'au schimbat și n'a mai putut ține piept cu marina americană.

Anglia văzând, că pe zi ce trece îi scapă din mâini puterea asupra apelor, a

căzut de acord cu America întâiu și acum a invitat încă trei puteri mari și stăpâne pe ape, să facă o înțelegere, prin care să se impună fiecărei țări să aibă numai un număr de vase de războiu, adevărat nimeni să nu aibă o flotă mai puternică decât altul și să fie în așa fel împărțită, ca nici o flotă, nici chiar mai multe unite, să nu poată nădărnici (îngrădi), sau mai bine zis încheia marea altei țări.

Iată dar, cum se hotărăște la Londra pacea mărilor. O vorbă din bătrâni spune, că pacea mărilor asigură liniștea pe uscat, de aceea credem, că această conferință are o mare însemnătate pentru sălășluirea și prelungirea păcii între popoare. Să vedem cum se va sfârși înțelegerea. Dacă și aceasta se va sfârși ca cea dela Haga putem spune despre anul 1930, că este un an al păcii.

I. M.

Lista consilierilor județeni la Sibiu

Organizația partidului național-țărănesc din județul Sibiu a propus pentru alegerea consilierilor județeni următoarea listă:

1. General Ioan Boeriu, deputat Sibiu.
2. Dr. Gheorghe Moga, gen. i. r. Sibiu.
3. Teofil Roșca, preot, Ocna.
4. Nicolae Bratu, deputat Sibiu.
5. Ioan Șeflea, Săliște.
6. Valer Magdu, Sibiu.
7. Ioan Todosan, Boița.
8. Nicolae Frâncu, Sibiu.
9. Dr. Gheorghe Foica, Sibiu.
10. Dr. Ieronim Stoichiția, adv. Sibiu.
11. Ioan Bozdog, Sibiu.
12. Eugen Comșa, Sibiu.
13. Dr. Pompiliu Simonetti, Sibiu.
14. Traian Belascu, Alțina.
15. Paraschiv Hurbean, Veștem.
16. Ioan Stoia, Orlat.
17. Virgil Stanciu, Doștat.
18. Ioan Neamțu, Alămor.
19. Constantin Dordea, Jina.
20. Șerban Lungu, Rășinari.
21. Mihailă Lazar, Avrig.
22. Ioan Muntean, Sadu.
23. Ioan Ciucur, Săliște.
24. Nicolae Ivănuț, Mohi.
25. Ioan Bădilă, Poplaca.
26. Simion Hidu, Tichindeal.
27. Bucur Băra, Rășinari.
28. Ioan Lazar, Gurarâului.
29. Comșe Opreș, Rășinari.
30. Ioan Sârbu, Gusterița.

Semnul listei noastre este un cerc (roata). Alegerile vor avea loc în 5 Februarie. Prietenii noștri una știu și bună să voteze cu roata.

Bani de 1000 lei falsificați

În orașul Craiova au fost descoperiți, în ziua de 23 Ianuarie 1930, o bandă de falsificatori, ce făceau bancnote false de câte 1000 lei. Șeful bandei, sau mai bine zis falsificatorul, este Lejos Szabo din Arad, desemnătorul și falsificatorul de bani descoperit anul trecut la Băilegi. Lejos a făcut clișeele, după care copia banii și apoi s'a pus în legătură cu Vasile Cărlig, cu șoferul St. Mărculescu și au pus baza unei noi fabrici de bani falși. Cum nu prea aveau bani s'au pus în legătură cu St. Paschini, care le-a dat banii de au cumpărat o presă dela Arad și pietrele litografice dela București. A mai intrat în bandă și Gh. Olariu și mai târziu L. Cioculescu. La început au hotărât să așeze fabrica la Borboteni în județul Gorj. Deacolo s'au mutat la Dobrița în locuința percepteurului Radu.

În casele percepteurului Radu, spun ei, că ar fi făcut bancnote în valoare de trei milioane lei. Se crede, că până acum nu s'ar fi pus în circulație nici o bancnotă, deoarece nu erau tocmai de tot terminate, mai trebuia să le dea număr. Falsificatorii au declarat, că au avut de gând să pună în circulație banii falși peste câteva zile. La fabrică au fost găsiți 400 mii lei falsificați și 600 mii la Paschiu.

Până acum sunt arestați N. Marinescu, măcelar de loc din Craiova; St. Mărculescu, șofer în Craiova; Al. Cioroianu, agent comercial în Craiova; Maria Szabo, soția lui Lejos; G. Radu, percepteur din Dobrița și L. Voiculescu din Craiova. Vasile Cărlig a dispărut cu două milioane bancnote falsificate.

INFORMAȚIUNI

Logodna Principesei Ileana. G. zetele aduc știres, că Duminecă 2 Ian. a avut loc la Predeal logodna Principesei Ileana a României cu Prințul de Hohberg.

După legea cea nouă administrativă, România cuprinde 3851 comune cu un singur sat, 995 cu mai multe sate, 100 de orașe, 150 de orașe și 20 de municipii (orașe mari). Sibiu este între cele 20 de municipii.

Scoateți cărțile de alegător. Sătenii să și scoată cărțile de alegător pentru elegerile dela județ și pentru elegerile dela sate. Ele se dau de judecător. Se dau însă și de primăria comunei. Să se intereseze unde se dau, ca să le ia imediat și dacă nu li-se dau, să reclame celor în drept, ca să nu rămână fără ele.

Alegerea de senator la Lugoj Duminecă a avut loc alegerea unui senator al județului Severin în locul răposatului A. Văleanu. Au candidat Dr. Gh. Dobrin, național-țărănist și Gh. Iovio, independent. A fost ales Dr. Gh. Dobrin cu 20.083 voturi. Gh. Iovio a primit 4.300.

Cum stăm cu dreptatea în Ungaria. Ungaria, după care unii unguri din A. deal oftează, are mai multe sute de boieri, cari și acum mai stăpânesc moșii ce trec peste 250 de mii de jugăre de pământ. Pe aceste moșii iobăgesc sute de mii de țărani, ce nu au nici un pecet de pământ. În toată Ungaria s'au împărțit numai 230 jugăre de pământ la plugeri.

Un atentat cu dinamită împotriva trenului. La esirea trenului din tunelul Boboși spre stația Filiești, în apropiere de Galați, trenul a lovit o bombă așezată pe linie, care a produs o puternică explozie. Mecanicul a oprit îndată trenul de marfă, fără să se întâmple nimic. Cei cari au pus dinamita au voit să arunce în aer trenul rapid „Dunărea” ce venea dela Galați la București.

Seu spirea vitelor. Prin partea nordică a țării prețul vitelor a crescut simțitor. Pe la târgurile dela Bala mare, Bala-Sorie, Sighet, de prezent se caută vitele și se vând cu preț bun. Pricăpătorii spun, că prețul vitelor o să se mai ridice. În anul acesta a fost nutreț mult și bun, așa că plugarii nu sunt siliiți să și vândă vitele pe prețuri efine, astfel că trebuie să se mai urce încă prețurile.

La Paris e primăvară. Zărele franceze aducă știrea, că la Paris este vreme de primăvară. Cerul e mai mult limpede, bate regulat un vânt călduț și soarele revarsă destulă căldură. Lumea se preumblă pe străzi în haine ușoare. Copiii se joacă cu mingea prin parcuri. Mugurii s'au unflit și dacă va mai ține acei timp frumos, se vor desfăce. Termometrul în ziua de 26 Ianuarie a arătat 14 grade de căldură.

La 114 ani ară cu plugul. În comuna Hamangia din Dobrogea, a murit în săptămâna trecută femeia Reveiza Maria, în vârstă de 115 ani. Această femeie a lucrat la câmp, săpând, arând și secerând până astăzi toamnă. Despre această femeie, spun toți cari au cunoscut-o, că a început munca grea a câmpului la 14 ani. După un timp de o sută de ani încheieși, în luptă cu coaja pământului, abia i-a reușit pământului să o învingă. Frumoasă vârstă și lung drum de luptă cu țărâna, care în cele din urmă tot a reușit să o doboare.

Ce va fi peste 30 de ani. Marele inventator (născocitor) american, care a făcut sute de invenții și descoperiri, Edison, a scris o seamă de articole în niște gazete americane, în care dovedește că peste 30 de ani se vor născoci un fel de haine, cu cari dacă se îmbracă omul, va putea sbura. Spune, că atunci cu ajutorul acestor haine omul va putea sbura cu 50 kilometri la oră. Ce iușeală mare, pe lângă cea de pe lângă carul cu boi.

Lacuri cari se vaită. În Turcia se găsește lacuri, care se vaită îngrozitor. Când îngheță apa până la fund, în aceste lacuri se aud niște vaete înfiorătoare, ce în ore întregi. Turcii din partea locului se tem mult de aceste semne și nu ar cuteza cineva, pentru nimic în lume, să se apropie de aceste lacuri. Invățășii spun, că vaetele se produc de către niște curenți de aer ce trec pe sub gheață.

Înlocuirea stângerii sondei dela Moreni. După atâta timp de pregătiri și încercări, se mai face acum ultima încercare, pentru stingerea sondei dela Moreni. În ziua de 25 Ianuarie au fost duse dela Ploiești toate aparatele ce se vor folosi pentru stingerea sondei. Instalatorii așteaptă să mai scadă puțin flacăra, care iarăși se mărise. Până acum s'au așezat la gura tunelului 5 ventilatoare mânate de moloare electrice, cari curăță la 2200 metri cubi de aer pe minut. Tunelul făcui încă este belonat gata până la gura sondei. În cel mai scurt timp se vor începe lucrările de stingere. Cu privire la rezultat nu putem spune altceva mai sigur decât să așteptăm să vedem cu ochii ce v'a fi.

Cinema „THALIA”. Începând cu data de Duminecă 2 Februarie rulează în cinema Thalia cel dintâiu film-vorbitor „Broadway” după piesa teatrală cu acelaș nume de P. Dunning și G. Abbot, care s'a jucat de multe sute de ori cu mare succes. Cu acest film se va oferi în Sibiu pentru prima dată, ocaziunea de a asista la un adevărat film vorbitor. În acelaș timp se aduce cu onoare la cunoștință, că în cinema „Thalia” s'au introdus 8 rânduri de scaune numerotate cu șezut nobil. Intrarea la aceste locuri se face prin cofetărie unde există o casierie pentru loge, balcon și locuri numerotate. Prețul pentru loc numerotat face Lei 30. — În fine rugăm în interesul Onor. public a se îngriji în prealabil de procurarea biletelor de intrare la cinema „Modern” și „Thalia” dela trafica „Princess” din strada Regina Maria.

Direcțiunea.

Numărul orbilor. Cei mai mulți orbi sunt în Rusia și mai puțini în Franța și Anglia. Iată, că chiar și aceasta este în strânsă legătură cu dezvoltarea culturală a unui popor. În toată Europa sunt 300.000 de oameni, cari nu se pot bucura de lumina zilei.

Se întâmplă. Înainte de război, Zaimis președintele de acum al Greciei îmbolnăvindu-se grav, a fost dus la Viena unde a stat multă vreme sub îngrijirea doctorilor. În timpul boalei sale, a fost îngrijit cu adevărat părintește de o îngrijitoare vieneză. Dl Zaimis a rămas atât de mișcat de îngrijirea frumoasei îngrijitoare încât a reținut-o apoi multă vreme în serviciul său, ca secretară particulară. Iar în cele din urmă, s'a însurat cu dânsa. Astfel o simplă îngrijitoare vieneză a ajuns președinta republicii grecești.

O explozie la o școală primară în Bulgaria. În orașul Popov un elev adărase la școală o aprinzătoare de granată. Invățătoarea i-a luat-o și a pus-o pe catedră. Elevii în pauză au luat-o și au băgat-o în sobă. Granata a explodat și a rănit 8 elevi.

Concert împreună cu reprezentație teatrală. Reuniunea culturală națională a meseriașilor români din Sibiu, a aranjat Duminecă la 26 Ianuarie 1930 în sala „Unicum” un reușit concert împreună cu teatru. Corurile cântate de membrii Reuniunii conduse de dl Stanciu a plăcut mult publicului. Soliștii, doamna M. Șoica soprana și dl N. Bozovan deasemenea s'au achitat pe deplin. Doamna A. Gligor (soliștă) a fost aplaudată mult de public. Doamna Zina Cișmașiu a declamat bine, și s'a jucat rolul din „Ariciul și Sobolul” cu dibăcie. Dnii N. Rentea și N. Pantea au pătruns bine rolurile. Reușita Reuniunii ne bucură și le dorim să meargă încă înainte pe drumul pornit. Tenzi.

S'a pierdut. În seara de 19 Ian. a. c. la conferința dela Prefectură, s'a pierdut un pormoneu, în care se aflau următoarele acte: Dispensa condițională, certificat de frecvență, certificat comunal, certificat de naționalitate, una fotografie etc. Cel care l-a aflat e rugat a-l aduce la tipografia „Foaia Poporului” primind în acelaș timp și o recompensă.

Aviz. Termenul de predare a declarațiilor se prelungește pentru toți contribuabilii până la 8 Februarie inclusiv, iar pentru marile întreprinderi particulare până la 28 Februarie c. inclusiv.

Cinematograful „Apollo” din Sibiu, rulează zilnic cele mai frumoase și instructive filme. Începutu la orele 7 și 9 seara.

Balul despărțământului județului Sibiu al „Astrei”. Unul din scopurile nobile pe cari le urmărește Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român este încheierea tuturor românilor fără deosebire de confesiune și de măturisiri politice. — Despărțământul județului Sibiu al „Astrei” folosește toate mijloacele pentru ajungerea acestui scop. — În ședința ultimă a comitetului s'a decis, ca în seara de 22 Februarie a. c. să aranjeze în saloanele Cercului Militar Civil o Serată în cadrul unui program artistic urmat de dans. Doamnele și doșoarele sunt rugate, ca întru cât se poate să se prezinte în frumosul port național. Nădăjdum, că On. public înțelegând frumoasele rosturi ale „Astrei”, care nu urmărește altceva decât înaintarea noastră culturală, va sprijini această acțiune și va fi prezent la manifestarea românească a „Astrei”.

Balul Presei. Asociația generală a Presei române din București a dat în seara zilei de 25 Ianuarie, în saloanele cercului militar-civil, un foarte reușit bal mascat și costumat. Cu organizarea balului a fost delegat de asociația I. Munteanu student-ziarist. La acest bal selecti au luat parte toate autoritățile civile și militare în frunte cu dl pref. Dr. C. Ștefan și dl general Teodorescu. În special armata s'a prezentat în număr foarte mare. A plăcut mult publicului dansurile naționale ale echipei Ligei femeilor române. Decorul sălii, precum și surprizele făcute de aranjatorii balului a făcut o frumoasă impresie selectului public. În urma sprijinului dat de societatea sibiană și în special d-nele H. Bratu, Dr. Iltu, col. Florescu, col. Cerchez col. Siroia, etc., precum și de dnii I. Hentes, V. Debu, Iliescu, căp. Dănilă, au făcut ca acest bal să fie unul din cele mai reușite din câte s'au dat până acum la Sibiu.

Balul Societății „Principele Mircea”. În seara zilei de 23 Ian. a avut loc în sala „Unicum” un foarte reușit bal dat de Societatea „Principele Mircea”. La acest bal a luat parte tot ce are Sibiu mai select așa, că reușita balului a fost cât se poate de bună. La această reușită au contribuit într-o largă măsură dnelle: Dr. N. Comșa, dna colonel Florescu, dna deputat N. Bratu, dna Dr. Iltu, dna colonel Siroia, dna colonel Cerchez etc.

Un tren de marfă se ciocnește cu o locomotivă. În apropiere de stația Monteoru, aproape de Buzău, s'a ciocnit un tren de marfă cu o locomotivă. Din această ciocnire s'au sfărânat trei vagoane, au rămas trei morți și trei răniți. Vinovat este subșeful gării Buzău, care a dat drumul trenului fără a avea calea liberă. Mai este de vină și fo-chistul depe locomotivă, căci n'a arătat prin semne că locomotiva lui este stricată. Ciocnirea s'a petrecut din cauză, că locomotiva se stricase și n'a mai putut merge, așa că a venit peste ea trenul de marfă.

Ciudățenie americană. O americană mergând cu automobilul s'a răsturnat și și-a rupt un picior. Doctorii i-au tăiat piciorul. Doamna a luat pielea de pe piciorul tăiat și a dat-o unui legător de cărți să-i lege cu ea o carte.

Logodnă. Doamna Cornelia P. Imbăruș și dl Coriolan Radu, ambii din Sibiu, s'au logodit.

Cununii. Constantin I. Poșca cu Ana G. Lăzăr își vor serba cununia religioasă Duminecă 2 Febr. în biserica dn Sebeșul de-joa. — Nicolae Hărăciu cu Mariuța Barsan, își vor serba cununia religioasă în 30 Ian. în biserica din Săligte. — Gheorgh. Morariu și Paraschiva Năricea din Vale, își vor serba cununia religioasă în 9 Februarie 1930.

Convocare. Părinții elevilor dela școala primară de fete No 1 „Regina Maria” cum și cei ce sprijinesc această școală sunt invitați la ședința adunării generale, care va avea loc Duminecă 9 Februarie orele 11 a. m. în localul școlii, din Str. Zaharie Botu 1, pentru a se vota bugetul pe anul 1930.

Publicație. Proprietarii caselor din Sibiu sunt obligați a înainta primăriei o cerere pentru autorizație de recordare la canal a clozetelor din case, și anume: Orașul de sus și suburbial Josefîn până la 1 Ianuarie 1932, iar celelalte cartiere și străzi până la 1 Ianuarie 1934.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului”.
Redactor responsabil: H. N. Bratu

Bumbac de țesut

de calitatele cele mai bune, garantat 5 Punți englezi la pachet.

Marcele: **TEESDORF** și **TRANDAFIR**

Arniciuri in toate culorile

Prețuri mai eftine ca ori undel

Au sosit cu vama nouă redusă și se afiă de vânzare la renumita firmă românească

Ilie Floasiu, Sibiu

CONSILIUL COMUNAL AL MUNICIPIULUI SIBIU

ed. No. 265 933

Publicațiune

Consiliul comunal al Municipiului Sibiu este convocat pe **Vineri 31 Ianuarie 1930** d. m. ora 4 (16), în sala de ședințe a primăriei cu următoarea

ORDINE DE ZI:

Intocmită împreună cu Delegația Consiliului Municipal

1. Citirea sumarului ședinței precedente.
 2. Raport asupra verificării casieriei municipale.
 3. Cont de gestiune pe anul 1928.
 4. Modificarea bugetului anului 1929.
 5. Cumpărarea imobilului Rumler lângă halta Fabrică prin împrumut (h. tărăre definitivă).
 6. Raport asupra recepției lucrărilor dela abatorul comunal.
 7. Raport asupra recepției lucrărilor dela școala primară din suburbiul Josefîn.
 8. Alinierea căii Poplăcii.
 9. Eventuale propuneri.
- Sedința Consiliului Comunal e publică.
Sibiu, la 13 Ianuarie 1930.

Primar: **Dr. Goritz** Secretar gen.: **Dr. Bărbal**

Convocare

11643

pentru adunarea generală a Asociației Comercianților și Industrieșilor Români din Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș cu sediul în Sibiu, care va avea loc la 23 Februarie 1930, ora 11 a. m., în sala mare a restaurantului Central de aur din str. Regina Maria, cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale;
2. Darea de seamă pe timpul dela ultima adunare generală și până în prezent;
3. Referatul casierului;
4. Descărcarea comitetului central;
5. Bugetul pe anul 1930;
6. Alegerea președintelui, a vicepreședinților și a comitetului central;
7. Eventuale propuneri înaintate președintelui în timpul prezentei de statuit.

Asociația Comere. și Ind. Români din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș, cu sediul în Sibiu.

Prin descoperirea Galbinolului

11035

Se a dat fiecărui posesor de oi posibilitatea de a înlătura fără nici o pagubă Gâlbeaza, boala atât de periculoasă.

O singură capsulă de Gălbînol (care costă numai 14 lei), ajunge pentru a vindeca orice animal, indiferent de vârsta sau greutatea sa și țără a ține seama, dacă animalul a mâncat sau nu.

Gălbînolul

dă întotdeauna rezultate absolut sigure.

Se vinde în toate farmaciile și drogueriile.
Prețul unei cutii de 25 capsule 350 lei, de 12 capsule 180 lei, de 6 capsule 100 lei.

Gratis

Cereți o broșură explicativă, cum se vindecă orice oaie de gălbează, care se expediază franco

Reprezentanța: Drogueria „Standard” București I.

Nr. 3908 p. 1929

11642

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu, prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 6667/929 și Nr. G. II 15037-1929 a judecătoriei mixte Sibiu în favorul reclamatului firma Frații Adaml reprez. prin adv. Dr. C. Gărdisch contra locuitor în Sibiu pentru încasarea creanței de 4.759 lei și accesoriil se fixează termen de licitație pe 28 Februarie 1930, ora 8 a. m. la fața locului în Sibiu, strada Vișelilor Nr. 8, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară obiectele sechestrate în procesul-verbal No. G. II 7448 929 de sub pov. 1-8 (diferite cisme bocanci, și mașină de cusut în valoare de 14.000 Lei. în caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 4759 Lei capital, dobânzile cu 12 și 15%, socotind din 1 Martie 1929, iar speșele până acum staverite de 1705 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX: 1881, § 120.

Sibiu, la 17 Ianuarie 1930.

Kálmán, portărel

Nr. 25 930

11616

Concurs

Pentru completarea postului de moșne comunală în comuna Rușciori deschidem concurs:

Reflecții în acest post își vor înainta cererile până la 17 Februarie 1930 la Primăria comunală Rușciori, prevăzute cu documentele, că sunt îndreptățiți a exercita profesianea de moșne.

Rușciori, 17 Ianuarie 1930.

Primăria comunală

Nr. 1845 part. 1929

11656

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel de lângă Tribunalul Sibiu, prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 15128/929 și Nr. G. II 7448 1929 a judecătoriei mixte Sibiu în favorul reclamatului firma G. Orendt și W. Feirl reprez. prin adv. Dr. A. Opreș contra — pentru încasarea creanței de 800 lei și accesoriil, se fixează termen de licitație pe 7 Februarie 1930, ora 3 d m., la fața locului în Sibiu strada Dealului Nr. 12, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: mobile de casă în valoare de 4850 lei. în caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 560 lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 1 Ianuarie 1927, iar speșele până acum staverite de 551 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație, ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX. 1881, § 120.

Sibiu, la 10 Iulie 1929.

Dr. Bacu portărel.

PEPINIERE DE POMI ȘI VITE ALTOITE S.A.



AMBROSI, FISCHER & CO

AIUD, JUD. ALBA

Catalog gratis

Nr. 128-930

11659

Publicațiune

Primăria comunei Ucea de Jos, Jud. Făgăraș, dă în licitație publică în ziua de 24 Februarie ora 3 p. m., crâma comunală cu începere dela 20 Martie 1930 până la 31 Decembrie 1932.

Prețul strigării 8 000 lei anual. Condițiunile de licitare se pot vedea la primăria comunală în orele de serviciu.

Primăria comunală

De vânzare

Lemne uscate de fag, tăiate și crepate, pro kg., în magazine 1 Len kilogramul, duse acasă ori-unde în Sibiu 105 bani kg., la L. Faor, fost firma Friedrich Konner, strada Gușterței No. 87.

11634

Cereți la librării

Calendarul Poporului

Facem cunoscut Onoratei clientele, că cu data de 1 Februarie 1930, Societatea VINICULTURA S. P. A. din Sibiu, își va muta depozitul și biroul în casele proprii din strada Regele Carol No. 19, intrarea prin strada Blăneșilor Nr. 7, rugându-vă a ne onora și pe mai departe cu comenzile Dumneavoastră.

Soc. **VINICULTURA** S. P. A.
SIBIU

11658

De vânzare urgent

o casă, cămară pentru cereale, grajd pentru 6 vite, dependințe agricole, grădină mare cu pomi și

20 Jugăre pământ

tot'o singură tablă în jurul casei, potrivită pentru lăpărie și creșterea de oi, în apropierea casei se afiă gara aprope de orașele Cluj și Turda. — Informații la Administrația aiarului „Patria” din Cluj, strada Regina Maria Nr. 36.



PÂNZĂ

Marca Urs

mai bună decât toate
șifoanele

Se afiă în lățimile:

82, 90, 120, 154, 176, 200 cm.

După conferința dela Haga

Haina de sărbătoare în care s'a îmbrăcat țara noastră la urma rezultatului îmbrăcării dela conferința dela Haga, este bine văzută de toate țările din Europa. Avem motiv să ne bucurăm, căci la Haga, s'a pus capăt la toate svârcolirile ce le făceau cu chestia optanților, războinicii unguri, ce plâng mereu la căpătâiul „Ungariei ciuntite”.

România la Haga a eșit învingătoare, câștigând toate cererile ei drepte. Vaza României s'a ridicat mai sus în fața popoarelor. După votul de încredere, dat dreptății susținute de delegația noastră, zisrele străine scriu articole întregi, parecă pe întrecute, spunând cuvinte de laudă la adresa României și a dlui Titulescu.

Pe drept cuvânt putem spune, că triumful cauzei românești a umplut sufletul de bucurie nu numai al Românilor, ci și al tuturor popoarelor doritoare de pace. Putem deci spune, că acum pacea s'a întărit și mai mult.

A trebuit să treacă zece ani, până când s'au spulberat plângerile magnaților, ce au îndușățat pe o seamă de oameni din Apus, pentru că s'a împărțit plugărilor pământ. Dar a fost tot mai răsunătoare vocea dlui Titulescu, care cerea pace între popoare și dreptatea în fața legilor. De aceea au și spus la Budapesta ungurii, că dacă n'ar fi fost Titulescu, se ar fi câștigat de mult ei. Poate, că ar fi câștigat, dar nu pe baza dreptății, ci ajutați de propaganda pe care Ungurii au știut să o facă cu bani grei în străinătate.

Gândindu-se la banii cheltuiți de statul maghiar cu propaganda în străinătate, pentru chestia optanților, ministrul de externe al Serbiei a spus, că cea mai câștigată la Haga este Ungaria, căci acum are o sumă anumită (fixă) de plăți, pentru fondul optanților și nu milioane de pengő, cât se risipea până acum cu propaganda în străinătate. Acum cel puțin Ungaria își plătește, cu banii cei risipea, optanții ei.

Este interesant, că și ziarele maghiare și-au mai scoborât tonul și nu mai atacă așa veninos pe România și Cehoslovacia, ba chiar spun, că dacă aceste două țări ar căuta să se apropie de Ungaria, ar găsi în ea o prietenă.

Ce este drept, sunt și unele ziare ungurești, cari nu sunt mulțumite cu rezultatul conferinței și atacă pe Contele Bethlen, în special social-democrații scriu cu multă violență contra înțelegerii ce s'a făcut la Haga. În orice caz, un lucru se desprinde de toate: La Haga și după conferința dela Haga pacea între popoare a eșit mai întărită.

In Rusia este un adevărat războiu civil

După cum America este țara minunățiilor extravagante, ce minunează pe toată lumea, tot așa este și Rusia o țară spre care privirile tuturor țărilor sunt îndreptate. Știrile venite din țara aurului te minunează prin îndăzneala lor, ce totdeauna arată că banul și munca ajută omului să facă lucruri curioase pentru mulți.

Vestile din Rusia te înfioară prin sălbătăcia lor și prin aiferința omenească. Știrile venite acum mai nou din Rusia vorbesc despre răscoalele populației contra comunistilor. Astfel în regiunea Jmeriuka s'au răscolat țărani din opt sate și înarmați au atacat orașul Jmeriuka, împuscând pe toți comunistii ce le-au eșit în cale. După ce au ucis o bună parte dintre conducătorii bolșovicilor din acel oraș, au luat banii și tot ce au găsit prin băncile și cooperativele comuniste. Pentru oprirea răscoalei s'a trimis armată bolșovică.

Mare răscoală a fost în regiunea Vinnța unde armata rogie a fost înfrântă. În alte părți bolșovicii spânzură sute de oameni. Au început răscoalele contra bolșovicilor chiar și printre marinarii depe Marea Neagră.

Numeri de probă din „Foia Poporului” trimitem, la dorință, tuturor celor ce ne scriu. Rugăm pe vecii abonați a recomandă foaia noastră în cercuri cât mai largi.

Să ne iubim mai mult copiii!

II

Cum creștem și cum ar trebui creșcuți copiii

Cred că nu ar trebui să stăruesc prea mult pentru a arăta că sunt părinți, cari nu-și cresc copiii, nu se îngrijesc de ei, nici cât biata pășărică. Cine-i de vină, că astăzi copiii se căsătoresc și mâine se despart de părinți cu lucrul și chiar și cu masa? De aici e și vorba, trei oameni și două mămăligi. De ce toate acestea? fiindcă părinții n'au dat nici o creștere copiilor când au fost mici.

Dacă grădinarului nu i se fac florile din cauza buruienilor, pe cine invinovățim? natural că pe grădinar, că nu a plivit grădina la timp. Așa este și cu părinții, cari la bătrânețe sunt alungați, disprețuiți, injurați, ba chiar și bătuți de fiii lor.

Dacă n'au știut să plivească din sufletul copilului lor buruienile și să cultive virtuțile la vreme, să poftască acum să și culegă roadele.

Păcat de neiertat fac părinții când tata ceartă copilul, iar mama supărată, blastamă, în fața copilului, pe tată. Nimic mai rău și mai păcătos, decât atunci, când mama și tata se contrazic în fața copiilor, căci prin aceasta se instrăinează copiii de părinți.

Sunt mulți părinți, cari răd și laudă pe copilașii lor când bat și batjocoresc pe aciași în fața copilului, pe tată. Nimic mai rău și mai păcătos, decât atunci, când mama și tata se contrazic în fața copiilor, căci prin aceasta se instrăinează copiii de părinți.

E cunoscut de toți obiceiul cu urmări nenorocite, că românul de-ar vinde numai (2) doi pui de găină face adălmaș, pentru că să dea și cârciumarului zeciueala. Și apoi să vezi cum se face, că mama îi zice tatii, dă-i mai bărbate și copilului să bea, căci doar tot el a dat la cloacă. Copilul bea că și late, scurge pântașul. Și ce să vezi până bea adălmașul se arde rântașul și se pârlește zeama. Tatăl infierbântat de băutura se descarcă cu o ploaie de injurături asupra mamei. Copilul trage cu urechea și ia-l că la vârsta de 12 ani știe fuma, bea și injura de-ți este frică să stai lângă el.

Iată ce a învățat copilul dela părinți. Să ne punem întrebarea, oare acești părinți îngrijitu-s'au de creșterea copiilor lor mai bine decât pășărica? Eu cred că nici pe pășărică. De aceea și zice un mare pedagog: „Mai bine de s'ar naște copiii orbi și surzi, decât să vadă astfel de lucruri în familie.”

Într-o familie unde tata vine beat dela cârciumă, injură și bate pe mamă, ce poate face copilașul curat și nevinovat decât ce-a văzut în casa părintească. Vai lor. Acești părinți mai bine și-ar lega o piatră de moară și s'ar arunca în mare.

În fața acestor realități cugetul omenească, adânc îngrijorat se întreabă fără preget: Când și de unde se mai poate nădăjdui o îndreptare și o izbăvire? Napoleon întreabă într-o zi o doamnă foarte inteligentă. Spuneți-mi doamnă de ce avem noi nevoie, pentru că să îndreptăm relele cari bântuiesc astăzi? Doamna îi răspunse hotărât: Sire, avem nevoie de mame.

Iată ce ne trebuie și nouă Românilor în aceste zile. Mame, în adevărat și deplinul înțeles al cuvântului ne trebuie. „O mamă bună este cea mai ideală ființă din lume. De sentimentele, pe cari le nutrește și pe cari le știe inspira copiilor săi, atârna izbănda sau înfrângerea moralei a unei generații întregi, toate idealurile mari, și constructive ale vieții omenești își trag existența și prestigiul din idealitatea unei maternități superioare.”

„Copiii perpetuează virtuțile mamei, zădindu-și personalitatea lor din tăria și luminile virtuților materne.”

Mamelor, iubiți-vă copiii și creșteți-i în frica Domnului, căci frica Domnului este începutul înțelepciunii, zice Solomon. „Copii curății, copii sfinți? Ce est ideal mai înalt, mai atrăgător, mai legitim poate avea mama în această lume” (Gr. Cristescu).

Mama este ca o pasăre închisă într-o colivie, prizonieră a grijilor mărunte a gospodăriei. Ea este permanent în mijlocul copiilor. De aceea, ea trebuie să deprindă copilașii, cu ordinea, bună cuviință, dreptatea, munca, ascultarea, supunerea și cumpătarea, premergând cu exemplul, stăruind cu faptul părintesc.

Copilul e viitorul, de aceea trebuie să-l prindem de trecut, prin evlavie și cultul amintirii strămoșilor. Prin simplitate și bunătate, prin respectul tuturor oamenilor influențăm în bine pe copiii noștri, mai ales astăzi, când se hrănește în spirit de dispreț reciproc, când se disprețuiește ori cine are mâni nodoroase și fața crăpată de vânt și haine sparte.

Vanitatea alimentată de bogăție e un mare păcat pentru mulți. De aceea copiii trebuie să îmbrăcească simplu, căci prin îmbrăcăminte luxoașă se hrănește duhul disprețului chiar și în sânul familiei și atunci să nu ne mire faptul că chiar cei cari au făcut risipă de bani cu copiii lor sunt disprețuiți.

Să nu creștem copiii așa fel, ca ei să disprețuiască munca și spiritul de simplitate, căci o societate este grav bolnavă în ziua când copiii țăranelor încep a ură ogoarele și fiii marinarilor fug de mare. Numai dacă vom crește copiii noștri în chip simplu, aproape aspru, fiind pregătiți să doarmă chiar și pe pământul gol, vom putea ridica oameni independenți și liberi, cari nu se vor vinde pentru un traiu mai bun și cari mai mult ca ori cine vor avea însușirea de a fi fericiți.

O viață prea lesnicioasă aduce un fel de lăncezală. Sunt stăția tineri cu sufletul părăginit, la cari privirea aleargă rătăcită, obraji vesteliți, fruntea umbrită de desamăgiri și de dureri încercate înaintea de vreme; așea să mișcă de crezi că duce toată povara pământului în spate. Nici un avânt nu clocotește în sufletul lui nici un vis nu-i înțărăpează inima, nu tresare nici la frumusețea firii, nici la aceia a idealurilor, nu-l mișcă nimic, își târăie în silă viața în deznădejde și necaz, căci sufletul e mort, și acestea toate pentru că nimeni nu l-a iubit, nimeni nu l-a povățuit cuminte, nimeni nu l-a oprit din amăgitoarele-i alunecări, nimeni, nimeni, nimeni. A trăit în neștiere fără iubire și fără reezăm fără nădejde și fără ideal.

Mamelor, desțeleniți sufletele înțelepțe și veghiați ca să nu se înțelenească și cele ce au scăpat până acum, faceți din Iesus Hristos îndrumătorul tineretului nostru. Ciasul a sosit. Orice amânare osândește o multime de tineri la păcat, dar mai ales moarte. Cuvântul și dojana, dar mai ales exemplul și felul de traiu al familiei, pacea familiei și buna înțelegere influențează extraordinar de mult pe copii, căci e lucru știut că micul copilaș imitează tot ce vede, așa că fără ca el să știe și să vrea urmează întru toate pe părinții lui. Românul și zice „eschia nu sare departe de tulpină”. Un lucru să știm, să nu fim brutali cu nimeni, dar mai ales cu copiii noștri, căci oamenii nu cooperează numai dacă se iubesc. Cine iubeste se supune și cine se supune dovedește că iubeste. Totdeauna să muștri cu zâmbet, căci brutalizând pe cineva îl depărtezi și îl faci să te ocloască și să caute mângâiere aiurea. Apoi cu toții știm că, indiferența naște indiferență, ura ură, disprețul dispreț.

Mulți vor zice frumoase lucruri și bune, să fie scrise în cărți, dar noi nu avem vreme, căci avem atât de lucru de nu mai răsbim, nu ne putem ține de carte. Da, am văzut și eu mulți oameni, cari se îngrijesc mai mult de viței și juncătăi decât de copii, cu un cuvânt socotesc mai de preț creșterea puilor de animale decât a copiilor, ceace mi-au și spus unii că mamele și juncătăii ne aduc bani din cari să facem avere copiilor. Despre aceasta în numărul viitor. I. Munteanu.

Noua lege cu Reforma Administrativă

„A eșit de sub tipar. Ceice doresc să se orienteze asupra alegătorilor comunale viitoare, să-și comande această carte, care cuprinde pe lângă legea însăși, multe deslușiri și îndrumări date de dl Dr. AUREL DOBRESCU, subsecretar de stat și deputat de Făgăraș. — Comanda să se facă la Librăria „Foia Poporului” în Sibiu, sau la orice altă librărie din țară.”

"BANCA POPORALA" casă de economii, societate pe acții în Arpașul de Jos

CONVOCARE

Domnii acționari ai Institutului de credit "Banca Poporală" casă de economii, societate pe acții în Arpașul de Jos, prin aceasta se convoacă la a

XXII-a adunare generală ordinară

care se va ține la 24 Februarie 1930, ora 1 p. m. în localul Institutului cu următorul

Program:

1. Constituirea biroului în baza Art. 20 din statute
2. Statorirea numărului acționarilor prezenți și acțiilor câte reprezintă.
3. Prezentarea bilanțului încheiat cu finea anului 1929 și a raportului consiliului de administrație și a comitetului de cenzori.
4. Absolutorul consiliului de administrație și a comitetului de cenzori.
5. Impărțirea venitului curat conform propunerii consiliului de administrație.
6. Statorirea marcelor de prezență și salarelor.
7. Eventuale propuneri.

Consiliul de administrație

N. B. Domnii acționari cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotență în sensul §-ului 17 din statute sunt rugați a-și depune acțiile, eventual dovezile de plenipotență cel puțin cu o zi înainte de adunare la casa Institutului.

11649

Activa

	Lei b.
Casa în numerar	108.710
Banca Națională	1.635
Cambii escontate	3.321.245
Efecte publice	23.750
Mobilier	4.000
Obligațiuni	25.900
	8.485.250

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1929

Pasiva

	Lei b.
Capital social	500.000
Fond de rezervă	219.200
Fond de perdere	84.000
Fond de aj. torare	13.000
Depuneri spre fructificare	1.101.364
Reescont	1.149.000
2% Rezerve speciale pt creanțe dubioase	100.000
Dividendă neridicată	6.054
Interes tranzitoare	166.062
Profit net	196.570
	8.485.250

Spese

	Lei b.
Interese la depunerile spre fructificare	100.773
Salarii	15.000
Spese	16.741
Chirie	5.000
Contribuțiuni	41.366
Marce de prezență	4.050
Profit net	196.570
	379.500

Contul Profit și Pierdere

Venite

	Lei b.
Interese dela cambii escontate	251.285
Interese dela efecte	1.917
Provizioni	125.957
Taxe de transcriere de acții	340
	379.500

Arpașul de Jos, la 31 Decembrie 1929.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

George Boeriu m. p. președinte Vasile T. Boeriu m. p. Aurel Vasu m. p. George Lupșor m. p.
Gh. Cucu m. p. Vasile D. Bogdan m. p. Gheorghe N. Dobrin m. p.

Subsemnatul Comitet de cenzori am examinat contul Bilanț și l-am confruntat cu cărțile principale și auxiliare și le-am aflat în deplină consonanță.

Arpașul de Jos, 25 Ianuarie 1930.

Nicolae Vasu m. p. președinte Ghedeon Grama m. p. Petru Boeriu m. p. Gheorghe G. N. Vasu m. p.

"CARTIȘOREANA" casă de economii, societate pe acții în Streza-Cârțișoara

CONVOCARE

Domnii acționari ai casei de economii "CARTIȘOREANA" societate pe acții în Streza-Cârțișoara, prin aceasta sunt invitați la a

XXIV-a adunare generală ordinară

care se va ține în Streza-Cârțișoara la 27 Februarie 1930, la ora 1 p. m. în localul Institutului cu următorul

Program:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Statorirea numărului acționarilor și acțiilor reprezentate.
3. Raportul consiliului de administrație și cenzori.
4. Citirea bilanțului de pe anul 1929, împărțirea venitului curat și darea absoluturului.
5. Alegerea consiliului de administrație și funcționarilor.
6. Eventuale propuneri.

Consiliul de administrație

N. B. Domnii acționari cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotență în sensul §-ului 17 din statute sunt rugați a-și depune acțiile, eventual dovezile de plenipotență cel puțin cu o zi înainte de adunarea societății.

Activa

	Lei b.
Bani gata	107.252
Escompt	4.767.610
Efecte	1.500
Mobilier	5.000
	4.881.362

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1929

Pasiva

	Lei b.
Capital social	400.000
Fond de rezervă	150.000
Rezerve speciale pt. creanțe dubioase	70.000
Depuneri spre fructificare	8.274.020
Reescont	607.500
Dividendă neridicată	848
Interese anticipative pe anul 1929	203.689
Profit curat	175.810
	4.881.362

Spese

	Lei b.
Interese la depunerile spre fructificare	825.700
Impozite	45.223
Salare	50.000
Spese	6.985
Chirie	2.000
Profit curat	175.810
	655.218

Contul Profit și Pierdere

Venite

	Lei b.
Interese de escompt	408.959
Provizioni	196.129
Transcriere de acții	180
	605.218

Streza-Cârțișoara, la 31 Decembrie 1929.

Dionisie Căndulețiu m. p., casier

Petru Tarcea m. p., contabil

Membrii Consiliului de Administrație

Nicolae Ar. Oana m. p., v. preș. Ioan Ștari m. p. Ambrosie Neacșa m. p. Zachiu Banciu m. p.
Constantin Oltean m. p. Emilian Budac m. p.

Subsemnații membri ai consiliului de cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în regulă și consonanță cu registrele.

Streza-Cârțișoara, la 6 Ianuarie 1930.

Nicolae Frâncu mp. preș. Ilie Giurca mp. Mateiu Grovu mp. Gheorghe Oana mp. Nic. Gh. Oana mp.

"SCOREANA" casă de economii, societate pe acții în Scoreiu

CONVOCARE

Domnii acționari ai casei de economii "Scoreana" societate pe acții, se invită conform § 7 și 8 al statutelor societății la

I-a adunare generală ordinară

care se va ține în Scoreiu (școala comunală) la 15 Februarie 1930, ora 1 p. m.

Obiectele:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul anual al consiliului de administrație, consiliului de cenzori și citirea bilanțului pe 1929
3. Distribuția profitului curat realizat pe 1929.
4. Alegerea consiliului de cenzori pe un period de 3 ani.
5. Eventuale propuneri.

Scoreiu, la 24 Ianuarie 1930.

Consiliul de administrație

Activa

	Lei b.
Casa	14.046
Escont	1.585.280
Mobilier	16.000
	1.615.326

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1929

Pasiva

	Lei b.
Capital	180.000
Depuneri spre fructificare	1.555.991
Depozite libere	15.000
Reescont	130.030
Interese tranzitoare	63.411
Profit curat	70.924
	1.615.326

Cheftuel

	Lei b.
Interese de depuneri	81.864
Interese de reescont	15.019
Salare	15.000
Spese	39.081
Impozite	2.396
Profit curat	70.924
	224.284

Contul Profit și Pierdere

Venite

	Lei b.
Interese	144.078
Provizioni	80.206
	224.284

Scoreiu, la 31 Decembrie 1929.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

Ilie Giurca m. p., președinte Ioan Ciungu m. p. Ioan Munteanu m. p.
Nicolae Frâncu m. p. Ioan David m. p. Nicolae Fuciu m. p. Dionisie Halmaghi m. p.

Examinând conturile prezente, le-am aflat în deplină consonanță cu registrele societății.

Scoreiu, la 24 Ianuarie 1930.

CONSILIUL DE CENZORI

Candit Vulcan m. p., președinte Ioan S. Streza m. p. Alexandra P. Vulcan m. p.
Dionisie Vulcan m. p. Ioan S. Pampu m. p.

11644